





今年2月10日起，河北省实施医保新规，在全国率先取消参保群众赴京津异地就医备案手续。

这意味着，河北参保人员在京津相关定点医疗机构看病就医，可持医保电子凭证或社会保障卡免备案直接结算。

过去，如果河北参保人员到异地就医需要办理备案手续，不备案要全额垫付医疗费用，不备案产生的医疗费用原则上不能报销。

如今，备案取消之后，河北参保人员，去京津两地定点医院就诊，拿上社保卡直接看病，看完病走医保直接报销，又省钱又省事！

京津冀协同发展走过9年，更多的河北患者就近享受到了京津优质医疗资源，看病越发方便快捷。

**河北取消参保群众赴京津异地就医备案**

**4年努力历程**



主要针对有两大群体

到京津医院看病可以直接结算

此次取消京津异地就医备案手续主要针对有两大群体：

一是在本地参保且长期在异地工作、居住、生活的人员。

二是临时外出就医人员，包括异地转诊转院人员，因工作、旅游等临时外出就医人员。

目前，北京开通异地就医费用直接结算的定点医疗机构，住院760家，普通门诊3250家；天津住院436家，普通门诊1144家。医院机构涵盖综合医院、专科医院、社区卫生服务中心等，开通类别涵盖住院、门诊及门诊慢特病。包括北京协和医院、301医院、天津医科大学总医院等。

就医前可以微信搜索“国家异地就医备案”小程序，点进查询服务，就能找到北京和天津这些定点医院名单。

不限制病种，不限制范围

就医流程和京津本地群众一样

此次河北参保人员到京津就医取消备案政策实施后，不限制病种，不限制范围。以往前往京津看病就医，需要办理网上或现场备案手续。现在无需办理备案手续，持卡即可直接就医。取消备案后的就医流程，和京津的本地群众一样。

2

现场备案→线上备案→无需备案

拿社保卡直接结算

2月中旬，石家庄的王先生准备去北京复查，当他按照以往的方式准备异地就医备案时，已经有了新变化，“之前去北京看病得先在线上填写参保地、就医地、备案类型等，我觉得有点麻烦，现在不用备案就方便多了，直接拿着医保卡去就行了。”

据北京大学人民医院副院长杨帆介绍，在2022年，该院的河北住院患者接近1万人，门诊患者接近3万人。对于现在河北的患者来说，不需要备案，住院患者上午出院，下午就可以

结算。

过去异地就医须现场办理备案手续

不备案要全额垫付医疗费用

据了解，我国实施异地就医备案制度初期，参保人员不仅需提供医院转诊手续以及个人居住证和工作证等材料，而且必须到医保经办机构现场办理备案手续。

如果参保人员到异地就医不备案，要全额垫付医疗费用，不备案产生的医疗费用原则上不能报销。

针对以往群众异地就医流程繁杂的情况，河北经过几年持续用力，彻底结束了异地就医先由个人全额现金垫付，再持发票回参保地报销的历史。此次取消河北参保人员到京津跨省异地就医备案手续，将进一步为河北参保人员搭建异地就医便民直通车。



中国中医科学院广安门医院专家在保定市第一中医院把脉问诊。新华网发 张卓摄

## 从异地就医网上备案

## 到赴京津异地就医免备案

2019年，河北探索实施“零跑腿、不见面”的异地就医网上备案，研究开发了“河北省异地就医备案平台”，同时取消了转诊转院手续等所有异地就医备案证明材料，实现参保人仅凭身份证号即可网上即时备案。河北省是全国第一个实现异地住院“零跑腿、不见面”的省份。

2020年，先后将北京15家、天津15家优质医疗机构纳入河北省医保定点，同时开展了京津冀异地门诊直接结算试点，将异地就医直接结算由住院扩大普通门诊。2021年，实现异地门诊费用在全国所有省份直接结算，同时在全国率先取消省内异地就医备案手续，实现省内就医“无异地”。

2023年2月10日起，河北在全国率先取消参保群众赴京津异地就医备案手续。河北患者到京津看病就医直接持社保卡或医保电子凭证即可，医保结算与河北一致，京津冀三地医疗资源同城化迈出关键一步。

让数据多跑路，让参保人少跑腿。

从过去需要现场备案到线上备案，再到如今的无需备案，从需提供多种材料证明到社保卡直接结算，对于百姓而言，跨省异地就医已经越来越便利。



河北这6家国家区域医疗中心分别是：首都医科大学附属北京儿童医院保定医院、中国中医科学院广安门医院保定医院、首都医科大学宣武医院河北医院、北京大学第三医院崇礼院区、北京大学第三医院秦皇岛医院、北京中医药大学东方医院秦皇岛医院。

#### 北京大学第三医院崇礼院区

2020年12月5日，北医三院崇礼院区国家区域医疗中心揭牌。首批试点的北医三院崇礼医院外地患者占比达47.4%，辐射北京、天津、陕西等25个省份。

#### 北京大学第三医院秦皇岛医院

北京大学第三医院秦皇岛医院2020年7月开工，目前主体已经完工，进入装修阶段，预计2023年下半年交付使用。该院位于秦皇岛经济技术开发区，项目设床位1000余张，引入运动医学、生殖医学等20个国家临床重点专科。

#### 首都医科大学宣武医院河北医院

2022年3月30日，第二批国家区域医疗中心建设项目首都医科大学宣武医院河北医院二期在石家庄开工。宣武医院河北医院由首都医科大学宣武医院和河北医科大学第一医院合作



共建，将于2024年底投入使用。



首都医科大学附属北京儿童医院保定医院效果图。

### 中国中医科学院广安门医院保定医院

2022年4月29日，中国中医科学院广安门医院保定医院同步开工。广安门医院保定医院选址保定国际医疗基地核心位置，总投资31.38亿元，建设周期36个月。中国中医科学院广安门医院将选派优秀管理和医疗团队，实现保定医院与广安门医院全面同质化发展。

### 北京中医药大学东方医院秦皇岛医院

北京中医药大学东方医院秦皇岛医院，为第四批国家区域医疗中心试点项目，由北京中医药大学东方医院运营管理，包括秦皇岛城区院区（秦皇岛市中医医院）和北戴河新区院区（新建院区），规划设置总床位1000张。该项目将充分依托北京中医药大学东方医院在中医领域的品牌、资源、技术、人才、科研等优势，以疑难重大疾病康复和预防为特色，打造高水平中医综合类区域医疗中心。

